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Dob6né Tarai Eva

Nincsenek konnyt kérdések: Oldodik vagy olvad?

A didkok elképzelései az anyagi vilagrol és a kémiai folyamatokrol
végtelen meglepetéseket tartogatnak a gyanutlan kémiatanar szadmara.
Egészen addig, amig akar nehezebben megvalaszolhatd ismeret szintii
kérdéseket tesziink fel, latszélag minden rendben van. Nem ér el
mindenki j6 eredményeket, de akiben van elég érdekl6dés és kitartas, j6
eséllyel, vallalhat6 szinten tudja teljesiteni kémia tantargybdl a tantervi
kovetelményeket. Azonban, ha nem a megszokott széhasznalatban,
fogalmazasban vagy a korabbiaktdl eltérd kémiai kdrnyezetben kell
felismerni és megoldani egy problémat, és rdadasul a didkok felkérést és
lehet6séget kapnak gondolataik részletes kifejtésére irdsban vagy
szoban, szamos meglepetés érhet benniinket. Olyan egyedi vagy
tobbeknél el6forduld félreértésekre és sajatos értelmezésekre
bukkanhatunk, amelyek a legedzettebb kémiatanarokat is megrenditik.
A nemzetk6zi és a hazai szakirodalom tanusaga szerint gyakorlatilag
nincs olyan témakdr vagy alapvet6 kémiai fogalom, amivel kapcsolatban
ne lennének a didkoknak naiv elméletei, tévképzetei. A didaktikaval
foglakozok szamara ma mar nem els6sorban a gyermektudomanyos
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elméletek feltarasa jelenti a f6 feladatot, hanem sokkal inkabb azon
tandraba illeszthet6, egyszeri mddszerek megtaladlasa, amelyek
segitségével felismerhetjik és kezelhetjlk ezeket a félreértéseket.

Hitek és tévhitek az oldoddsrdl és az oldatokrol

Az egyik leggyakoribb tévképzet, hogy a tanul6k koziil sokan az oldédas
és az olvadas kifejezéseket szinonimaként hasznaljak (Lee, 1993). Egyes
esetekben csak figyelmetlen és pontatlan széhasznalatrél van szo,
masoknal mélyebb fogalmi félreértések is elé6fordulnak. Gyakori, hogy
az oldodast halmazallapot-valtozasként értelmezik a tanulék: pl. ,a so
folyékonnya valik old6das kozben”. Maskor olyan anyagatalakulasként,
amelynek sordn az oldandé anyag atalakul az olddszer anyagava és
viszont: ,,a cukorbdl viz lesz (mert eltlinik a rendszerbdl, nem lathato)
(Lee, 1993), ,a vizbdl cukor lesz” (mert a cukoroldat édes izi)
(Andersson, 1984.). A didkoknak nehézséget okoz egyes folyamatok,
fizikai valtozasok visszafordithatdsaganak értelmezése. Gensler (1970)
megfigyelte, hogy a didkok nem érzékelik, hogy pl. a vizben feloldott
kristalycukor ugyanaz az anyag kémiai dsszetételét tekintve, ami szaraz,
kristalyos allapotaban volt. Schollum (1981) hasonlé megallapitast tett
a gyumolcslé vizzel valé higitasaval kapcsolatban: a vizsgalt 14 éves
diakok 70%-a azt gondolja, hogy ha gytimolcsléhez vizet dntiink, kémiai
reakcié jatszddik le és még a 16 évesek felének is ez a véleménye.
Kevésbé sulyos tévedés, amikor fizikai oldodas helyett kémiai
oldb6dasként értelmeznek bizonyos folyamatokat, mint példaul a cukor
oldédasat vizben. Schollum (1981) vizsgalatai szerint a 14 éves didkok
48%-a, mig a 16 évesek 55%-a hiszi ezt. EI6bbi megallapitas is azt
példazza, hogy a tanulasi folyamat bizonyos szakaszaiban az ismeretek
boviilésével, latszélag a tanulds altal generdlt tévképzetek is
megjelennek. A két félreértés hatterében ugyanaz a tévképzet allhat.
Remélhet6leg a fogalmak pontos megértésiik utdn végiil a helyiikre
kertilnek.

Elterjedt tévképzet az is, hogy az oldat tdmege kisebb, mint az
alkotorészek egylittes tomege. A Celik és Ayas (2005) 441 tanulét érintd
vizsgalataibdl kideriilt, hogy a 13-17 éves tanulék szamara valdszintileg
azért jelent nehézséget az oldodas, oldat és oldott anyag fogalmak
megértése és pontos értelmezése, mert a tomegmegmaradas torvényét
nem értik vagy nem tudjdk az adott fizikai vagy kémiai folyamat
esetében helyesen alkalmazni. A téményebb oldatrél automatikusan azt



330 DO0I:10.24360/KOKEL.2019.4.328

hiszik, hogy nagyobb mennyiségli oldott anyagot tartalmaz, mint a
higabb oldat, figyelmen kiviil hagyva pl. az oldat tomegét. Sok esetben a
molekulak kozotti taszité eréket tételeznek fel, amikor az old6szer nem
old fel bizonyos anyagokat (pl. a viz és az olaj molekulai taszitjak
egymast). Ez a sz6hasznalat egyébként széleskoriien elterjedt a biologia
tankonyvekben. Lehmann (2019) a masodrend( kotések megértéséhez
és meg nem értéséhez kapcsolja ezeket a tévképzeteket, és tapasztalatai
szerint altalanosan el6fordulnak. Celik és Ayas (2005) megfigyelték azt
is, hogy nehézséget okoz a didkok szamara a kémiai ismereteik és a
hétkodznapi tapasztalatok kozotti kapcsolatokat megtalalni. Az oldatokra
altalaban ugy tekintenek, mint egy olyan keverékre, amely valamilyen
szilard anyag folyadékban torténd elkeveredésével jon 1étre. Nem, vagy
nehezebben taldlnak parhuzamot a gazok vagy folyadékok oldésa
folyékony oldészerben esetében. Es ettdl teljesen elkiiloniilt teriiletként
értelmezik a gazkeverékek vagy a szilard keverék, pl. az otvozetek
kérdését. Vizsgalataik szerint utébbiak megértése a 7-t61 a 10.
évfolyamig novekvd tendenciat mutat. A keverékek, oldatok
alkotdrészeikre torténd szétvalasztasanak megértését vizsgalta Tiiysiiz
(2009), és azt tapasztalta, hogy a kilencedikes didkok egyharmada nem
érti a homogén és a heterogén keverék fogalmat. Sokan koziiliik azt
gondoljak, hogy ha sét tesziink a vizbe, egy szuszpenziot (folyadék -
szilard keveréket) kapunk, amibél a szilard anyag egyszertii sz{iréssel
eltavolithat6. A didkok kétharmad részének gondot okoz az olyan
keverékek alkotérészeinek elkiilonitése, amelyek hdrom vagy anndl
tobb komponensbé] allnak. Erdemes a feleletek, dolgozatok hibas
valaszait ilyen szempontok szerint is megvizsgalnunk.

A didkok mindenhol hasonléan gondolkodnak

Mérésiinkben 500 budapesti, 7-12. évfolyamos altalanos iskolai,
gimnaziumi és szakgimnaziumi tanulé vett részt 2018 &szén. Tiz,
egyszerlinek szant hétkoznapi, de természettudomanyokhoz kot6dd
kérdést tettiink fel a didkoknak egy feladatlap segitségével. A kérdések
nyitott végliek voltak, és részletes magyarazatot kértiink téliikk. Az
oldédassal kapcsolatos kérdés igy hangzott: ,Hogyan valtozik meg a
cukor szerkezete és tdmege, ha vizbe tessziik?” A valaszok kozott
felbukkant szamos, a korabbiakban emlitett tévképzet:
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1. 0ldédas, mint halmazallapot-valtozas, olvadas

»A cukor a vizben oldddik, széval a halmazallapota megvaltozik. A
tomege szerintem nem valtozik, mert attél, hogy az anyag megvaltozik,
a tomegébdl nem veszt.” (7. évf. gimn.)

»Egy id6 utan felolvad és elkeveredik a viz részecskéivel és ez altal olyan,
mintha a cukor folyékonnya valna." (8. évf. gimn.)

»Osszekeveredik a részecskéi a viz részecskéivel, igy folyadékka valik az
is, halmazallapota megvaltozik.” (10. évf. gimn.)

2. Tomeg, tomegmegmaradas

A szerkezete ugy valtozik meg, hogy oldédas miatt felbom-
lik/felold6dik, tomege eggyé valik a vizzel, hisz alkalmazkodik a viz
halmazallapotaval és szerkezetével.” (9. évf. gimn.)

»Tomege tulajdonképpen megsziinik, mert ha vizbe rakjuk, akkor a
cukor feloldodik, ezért eggyé valik a vizzel.” (9. évf. gimn.)

»A cukor feloldédik a vizben és ezaltal egy vegyiiletet kapunk. A tdmege
mar csak a vegytliletben lesz jelen, de a felold6das hatasara csokken.” (9.
évf. gimn.)

»A cukor folyékonnya valik és a vizzel egyiitt oldatot alkot. Mivel a viz
kisebb stirliségli, az oldat siirlisége a viz slirlisége és a cukor siirtisége
kozott lesz, és emiatt az oldat tomege kisebb lesz, mint a két anyag
tomege egyiitt, mert a viz részecskéi kitoltik a cukor részecskéi kozotti
lyukakat.” (10. évf. gimn.)

»A szerkezete megvaltozik, mert feloldodik a vizben, ezaltal (szerintem)
elvesziti 6nallé tomegétis.” (10. évf. gimn.)

s1gen. Feloldédik a cukor egy bizonyos mennyiségben, amig az oldat
telitett nem lesz. Ezutdn a cukor a viz aljara keriil. A feloldédott
szerkezete miatt megvaltozik a tomege, megsziinik, mivel nem 6nall6
vegyllet lesz, hanem a vizzel oldatot alkot.” (12. évf. gimn.)

3. Az anyag részecsketermészetének pontatlan megértése

»A cukor felszivja a vizet, ezaltal a tomege valtozik. Mivel a cukorban
1év6 anyagok lazabban fognak elhelyezkedni.” (9. évf. gimn.)

,Kicsit 6sszébb tomorodik, mert a viz siirlisége nagyobb, mint a leveg6é
és ezért a szerkezete dsszenyomodik.” (9. évf. gimn.)
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4. Antropomorf megfogalmazasok, célok és okok feltételezése a
folyamatok értelmezése soran

»A cukor tdmege csokken, a molekuldk szétesnek és kapaszkodnak a
vizéhez.” (11. évf. gimn.)

5. Tanulas generalta tévképzet:

»Felhajto er6 hat ra, ezért konnyebb lesz.” (9. évf. gimn.)

»A cukor egy id6 utan elegyedik a vizzel, tomege csokken. Ha egy testet
a vizbe tessziik sokkal kénnyebb lesz a sdlya, mint a szarazféldon.” (9.
évf. gimn.)

,Feloldédik, igy a cukor atomszerkezete felbomlik és eloszlik a viz
molekulai kozt, a tomege (9. évf. gimn.)

»A cukor alapbél szén, hidrogén és oxigén, ha vizzel keverjiik, akkor a
hidrogénbdl és oxigénbdl viz lesz, a szén pedig ebbe keveredik.” (9. évf.
gimn.)

»A cukor részecskéit szilard kotések kotik Ossze, ezért minimadlis a
rezgésszam. Ha talalkozik a vizzel, aminek magas a rezgésszama, akkor
a viz beférkézik a kotések kozé és felszakitja, de nem olyan gyorsan,
ezért kell kevergetni, mivel igy energiat adunk a rendszerbe és
konnyebben felold6dik a cukor szerkezete.” (10. évf. gimn.)

,CeH1206 (Vagy valami ilyesmi a sz6l6cukor nem?) + H20 = CsH1407.
Nem tudom, oldddik...” (10. évf. gimn.)

,Felbomlanak a kotések és kialakulnak 0j kotések. A cukor tomege
csokken, mivel a molekuldkbodl kiszakadnak atomok, melyek kozott uj
kotéseket hoznak létre. Beépiil a viz molekulak kozé. Ezt a folyamatot
katalizatorokkal (pl. keveréssel) gyorsithatjuk.” (10. évf. gimn.)

,Feloldédik a vizben és a pohar, vagy amiben van, aljara kertil, tehat
stillyedve marad. Ez a folyamat sav-bazis reakciékhoz kothetd, amikrol
tudjuk, hogy mikor a viz belép a folyamatba az savként és bazisként is
funkcionalhat. Ebben az esetben a viz a bazis.” (11. évf. gimn.)

6. P-primek (Hétkoznapi gondolkodast segité leegyszer(sitések: pl.
ami tobb, az sziikségszerlien nehezebb.)

»Ha vizbe tessziik a cukrot, akkor megvaltozik a szerkezete és a tomege.
De az attdl fiigg, hogy mennyi cukrot teszlink bele. Ha viszonylag
keveset, akkor az egy kis id6 utan benne oldédik. Ha nagy mennyiséget,
akkor a vizmolekuldk atmennek a kristalyracson, igy nedves, vizes
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cukrot kapunk, ami persze nehezebb.” (ami nedves, az nehezebb) (9. évf.
gimn.)

»Elolvad, vagyis szilardbdl folyékony lesz ezért a tomege is kisebb” (a
szilard nehezebb, mint a folyadék) (7. évf. alt. isk.)

7. Teljes megértés:

»A cukor tomege nem valtozik, csak annyi térténik, hogy bele oldodik a
vizbe, ami szerintem azt jelenti, hogy a cukor molekulait kérbe veszik a
viz molekulai.” (8. évf. gimn.)

»A tdmege ugyanaz marad, a kristalyszerkezete felbomlik az 6t érd
vizmolekuldk mechanikai és elektrosztatikai hatdsa miatt. De a cukor
egyes molekuldi nem valtoznak, csak igy vizmolekuldk veszik &ket
koril” (10 évf. gimn.)

»A molekularacs kristalya felbomlik, mert az egyes molekuldk kozti
kotés gyenge. De a cukor molekuldk egyesével megmaradnak cukor
molekulanak, mivel az atomjaik kozott er6s kovalens kotés van.” (10.
évf. gimn.)

,Tomege nem valtozik, fizikailag oldédik, ezért szerkezete sem. A
cukormolekulakat valtoztatas nélkiil hidratburok veszi koril.” (12. évf.
gimn.)

A tévképzetek eléforduldsdnak és az elbzetes tudds felméréséhez
alkalmazhato néhdny feladat Tiiystiz (2009) étlete alapjdn

A Kkétszintl tesztfeladatoknak az az el6nye pl. a tobbszords valasztas
tipusu feladatokkal szemben, hogy amikor a didknak a valaszat
magyardzo allitasok koziil kell indokot talalni, el6fordulhat, hogy
valamilyen tévképzetével szembesiil. Tobb hasonl6, igaz vagy igaznak
tlin6 allitasrol kell dontést hoznia és ez legalabbis zavarba hozza.
Mindenképpen magasabb szintdi gondolkodasi tevékenységre van
sziikség, ami sordn esélye lehet annak, hogy a sajat korabbi, esetleg téves
allaspontjat feliilbiralja.

1. feladat

Hogyan lehet kinyerni a cukrot és a vizet egy cukor-viz keverékbdl
(cukoroldatboél)?

A) Sziiréssel B) Desztillalassal C) Kristalyositassal
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Melyik médszer vagy modszerek hasznalhatok?
Csak az A)
Csak aB)
Csaka(C)
B) és C)
A), B), és C)
(Helyes valasz: ,B”.)
Magyarazat:
a) Szilard - folyadék heterogén keverékek sziiréssel szétvalaszthatok.

b) Szilard - folyadék homogén keverékek sziliréssel és kristalyositassal
szétvalaszthatok.

c) A desztillaci6 modszerével homogén folyadék - folyadék
keverékeket lehet szétvalasztani.

d) Homogén keverékek esetében Kkristalyositassal kinyerhetjiik a
szilard anyagot, desztilldlassal pedig elkilonithetjik a szilard
anyagot a folyadéktol.

(Helyes valasz: ,d”.)

2. feladat

~F” egyféle részecskébdl all. Melegités hatasara ,G"-re és ,H”-ra bomlik.
Ezek alapjan milyen anyag lehet ,F”?

A) 6tvozet B)elem C)oldat D) heterogén keverék E) vegyiilet
(Helyes valasz: ,E”.)
Magyarazat:

a) Ha egy otvozetet melegitiink, el6szor az az alkotérész kiiloniil el,
aminek alacsonyabb az olvadaspontja.

b) Az elemek azonos részecskékbdl épiilnek fel.

c) A hevités egy kémiai eljaras, és a vegyliletek kémiai modszerekkel
valaszthatdk szét alkotdrészeikre.

d) Ha egy oldatot melegitiink, a folyadék elparolog és a szilard anyag
lecsapodik.

e) Heterogén keverékek sziiréssel szétvalaszthatok
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(Helyes magyarazat: ,c”.)

(A kovetkez6 feladatok Adadan és Savasci (2011) feladatai
felhasznalasaval, atvételével és atdolgozasaval késziiltek.)

3. feladat
1.rész

20 gramm konyhasot 100 cm3 25 °C-os vizbe tesziink és kevergetés
nélkil allni hagyjuk néhany napig. Mit gondolsz, mi torténik a séval ez
alatt a néhany nap alatt?

(Megjegyzés: Az asztali sé oldhatésdga 25 °C-on 36 g / 100 cm3 viz.)
A) Elolvad. B) Feloldédik. C) Elt{inik.
a) csakaB
b)AésB
c)BésC
d)A BésC
(Helyes valasz: ,a”".
2.rész

A kovetkez6 Aallitdsok koziil melyik indokolja legjobban az el6bbi
valaszodat?

1. A s6 eltlinik, nem lathato és teljesen szétoszlik a vizben.
2. A s6 folyékonnya valik és teljesen elkeveredik a vizben.

3. A s6 ionjai reakcidba lépnek a vizzel és igy a s el tud keveredni a
vizzel.

4. A s6 ionjaira disszocial a vizzel torténé kolcsonhatas soran, és
egyenletesen eloszlik a vizben.

5. Mivel a s6 molekulai nagyobbak, mint a viz molekulai, szétoszlanak a
vizmolekulak kozotti helyekben.

6. Egyéb
(Helyes valasz: 4.)
4, feladat
1.rész
Hogyan novelhetjiik meg a cukor oldhatdsagat 500 cm3 vizben?
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A) Megmelegitjiik a vizet.
B) Kevergetjiik az oldatot.
C) Noveljiik a viz mennyiségét.

a) csakaz A
b) Aés B
c)AésC
d)A,BésC
(Helyes valasz: ,a”)
2.1ész

A kovetkez6 allitdsok koziill melyik indokolja legjobban az el6bbi
valaszodat?

1. Mivel a h6mérséklet n6, tobb oldott anyag lesz kevesebb vizben a viz
parolgasa miatt.
2. Mivel az oldat egy keverék, a molekuldk kozotti kdlcsonhatas né, igy
tobb cukor fog feloldddni.
3. Mivel a h6mérséklet és a viz térfogata nd, az oldott anyag mennyisége
nagyobb lesz a vizben, mivel az oldat kevergetése segiti az oldoédast.
4. A hOmérséklet novelése és az oldat kevergetése noveli a
cukormolekuldk és a vizmolekuldk kozotti kolcsonhatdsok szamat,
emiatt tobb cukor fog feloldédni a vizben. Raadasul, a viz
mennyiségének novekedése miatt a telitett oldat telitetlenné valik, és
igy tobb cukor fog felold6dni.
5. Mivel a viz hémérséklete novekszik, a cukor oldhatdsaga n6, mert né
a viz- és a cukormolekuldk mozgasi energidja, és a molekuldk kozotti
kolcsonhatasok szama is.
6. Egyéb:

(Helyes valasz: 5.)
5. feladat
1.rész

Kalium-nitratot (KNO3z) adunk 100 cm3 szobahdmérsékletii vizhez, amig
tobb mar nem oldédik fel. Ezutan az oldat tomegének felét melegitéssel
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elparologtatjuk, majd visszahfitjiik az oldatot szobahémérsékletiire. Mit
mondanal a visszamaradé oldatrél?

A) Ez egy tultelitett oldat.
B) Ez egy telitett oldat.
C) Ez egy telitetlen oldat.
D) Ez egy telitett oldat, ami a kristalyos séval tart egyensulyt.
(Helyes valasz: D)
2.1ész

A kovetkez6 allitdsok koziill melyik indokolja legjobban az el6bbi
valaszodat?

a) Amikor az oldat felét elparologtatjuk, az oldott anyag koncentracidja
csokken, mert az oldott s6 egy része kikristalyosodik.

b) Melegités hatasara az oldat telitetlenné valt. Amikor djra leh{itottiik
az oldatot, a s6 oldhatdsaga csokkent, igy az oldat telitetté valt.

c) Amikor az oldatb6l elparologtattunk, majd lehitottiik, a s6 egy része
kikristalyosodott.

d) Amikor az oldat felét elparologtattuk, az oldott s6 egy része
kikristalyosodott, mivel a kristdlyosodas és old6das folyamatos a
kristalyos s6 és az oldat kozott.

e) Amikor az oldat felét elparologtattuk, a s6 egy része kikristalyosodott,
mert n6tt az egységnyi vizben oldott s6 mennyisége.

f) Egyéb:

(Helyes valasz: ,d”.)
6. feladat
1.rész

s

cukoroldatokat tartalmaznak. Ugyanolyan hémérsékletliek és azonos
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mennyiségli viz van benntik. Hogy neveznéd el az egyes oldatokat, ha a
fenti abrakon a sotét korok a cukormolekulakat jelképezik? (Az
egyszerliség kedvéért a vizmolekuldkat nem abrazoltuk.)

L. II. II1.
a) tultelitett oldat telitett oldat telitetlen oldat
b) telitett oldat tiltelitett oldat telitetlen oldat
kivalt cukorral
c) telitett oldat tultelitett oldat telitetlen oldat
d)  tdltelitettoldat  telitettoldathavalt oy oldat

cukorral

(Helyes valasz: ,d”.)
2.rész

A kovetkez6 allitdsok koziill melyik indokolja legjobban az el6bbi
valaszodat?

1. A maximalisnal t6bb cukor oldhat6 fel egy adott mennyiségli vizben,
ha a f6z6pohar alsé részén bizonyos mennyiségii hé gyiilik dssze.

2. A tultelitett oldat nem stabilis, és az adott mennyiségli olddszerben,
adott korilmények kozott maximdlisan feloldhaténal nagyobb
mennyiségii oldott anyagot tartalmaz, és nem figyelhet6 meg szilard,
kikristalyosodott cukor.

3. A kivalt, kristalyos anyaggal érintkez6 oldatok maximalisan oldhaté
mennyiségli oldott anyagot tartalmaznak, és az oldédas és
kristalyosodas folyamatos az oldat és a kivalt anyag kozott.

4. Az oldott anyag molekuladi egyenletesen elkeverednek a telitett
oldatban, mig bizonyos mennyiségli fel nem oldddott szilard anyag
megfigyelhetd a tultelitett oldatban.

5. Az adott térfogatt vizben adott h6mérsékleten feloldhaténal nagyobb
mennyiségii oldott anyag kikristalyosodik a f6z6pohar aljara, ami az

Ve

telitetlenné valik.
6. Egyéb:
(Helyes valasz: 2., 3.)
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7. feladat
1.rész

Az ,A” dbran 500 cm3 cukoroldat lathaté. A fekete pontok a kinagyitott
cukormolekulakat jelképezik. Az egyszerliség kedvéért az abrakon a
vizmolekuldkat nem tilintettiik fel. A ,B” abran az lathaté, hogy a
cukoroldat térfogatat megkétszereztiik 500 cm3 viz hozzaadasaval.

»A” abra »,B” abra

Az aldbbiak koziil melyik kor jelképezi legjobban a kétszeres térfogatu
oldat 6sszetételét?

(Helyes valasz: ,b”.)
2.1ész

A kovetkez6 allitdsok koziil melyik magyarazza meg legjobban az 1.
részben adott valaszodat?

1. A viz hozzaadasa csokkenti az egységnyi térfogatban oldott cukor
mennyiségét, novelve a cukor oldhat6sagat.

2. Az oldat térfogatanak novekedésével csokken az oldat egységnyi
térfogatdban 1évé részecskék szama.

3. Ha vizet adunk az oldathoz, tobb cukor fog feloldédni.

4. Aviz hozzdadasa nem valtoztatja meg az oldat egységnyi térfogatdban
1év6 részecskék szamat.

5. Egyéb:
(Helyes valasz: 2.)
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8. feladat
1.rész

Egy lezart, szobah&mérsékletli szénsavas dasvanyvizet tartalmazo
flakont kinyitottunk. A kovetkezd grafikonok koziil melyik abrazolja a
szén-dioxid oldhat6saganak valtozasat a flakon kinyitdsa utani elsd
percben?

A Oldhatdsdg glom) Oldhatdsag (g/cm?)

a) b) B )

(Helyes valasz: ,c”.)

2.1ész7

Az alabbi allitdsok koziil melyik magyarazza meglegjobban az 1. részben
adott valaszodat?
1. Amikor a nyomas csokken, a szén-dioxid vizben val6 oldhatdsaga né.
2. Ha a szénsavas tiveget kinyitjuk, a szén-dioxid reakcidba lép a vizzel
és gaz fejlédik.
3. Ha a szénsavas uveget kinyitjuk, el6szor a szén-dioxid oldhatdsaga
hirtelen megné, majd az oldhatésag lathatéan csokken.
4. Amikor a nyomas csokken, a szén-dioxid oldhatésaga a vizben
csokken.
5. Egyéb:

(Helyes valasz: 4.)
9. feladat
1.rész
Ahogyan az ,A” dbran lathaté, egy fecskend6t 15 cm3 szénsavas itallal
toltottiink meg. A folyadékban nem latszédnak buborékok. Amikor a
fecskendd dugattydjat felhtizzuk az 50 cms3- es jelig (,B” abra),

buborékképzddést lehet megfigyelni. A megfigyeltek alapjan mi tortént
a szén-dioxid-gaz oldhatésagaval?
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5¢em?

,A” abra ,B” dbra

a) Nem valtozott.
b) Novekedett.
c) Csokkent.
(Helyes valasz: ,c”.)
2.rész

A kovetkez6 allitasok koziil melyik magyarazza meg legjobban az elsé
részben adott valaszodat?

1. Amikor a térfogat megné, az oldddas mértéke valtozhat, de az
oldhatdsag alland6 marad.

2. Ha a nyomas csokken, a szén-dioxid oldhatésaga né.
3. Amikor a leveg0s rész n6, a szén-dioxid oldhatdsaga is né.
4. A szénsavas ital reakcidba 1ép a levegbvel és gazfejlédés figyelhetd
meg.
5. Nyomascsokkenés hatasara a szén-dioxid oldhatésaga csokken.
6. Egyéb:
(Helyes valasz: 5.)

10. feladat
1.rész
0.1mol/cm? 0.05mol/em? 0.1 mol/cm?®
H2804 NaOH Cr2H2:0m
400 cm? 400 em’ 400 cm?
] ] —
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LA” dbra

A fenti oldatok mindegyikét egy elektromos aramkorbe helyeztiik az ,A”
abra szerinti elrendezésben. Ha mindegyik aramkoérbe egy-egy izzot
iktatunk, hasonlitsd dssze az izzék fényét egymashoz viszonyitval!

a)L=1I>1IL
b) III.> L. > IL
c) L>IL>1IL
(Helyes valasz: ,c”.)
2.1ész

A kovetkez6 allitasok koziil melyik magyarazza meg legjobban az elsé
részben adott valaszodat?

1. Ahogyan az oldatok koncentraci6éja novekszik, agy né az izzok
fényereje is.
2. Mivel a savak jobban vezetik az elektromossagot, mint a bazisok, az
izz6 fényesebben vilagit.
3. Ahogyan a hidrogénatomok szama né, dgy novekszik az izzd
fényessége.
4. Ahogyan az oldatokban né az ionok koncentracioja, gy né az izz6
fényereje.
5. Egyéb:

(Helyes valasz: 4.)
11. feladat
1. rész

I. Egy s6 oldhatdsaga 25 °C-on 20 g /100 g viz. Ugyanilyen hémérsékletii
telitett soldatot készitettiink, melyhez 200 cm3 vizet hasznaltunk fel.

II. Az els6 oldat készitésénél felhasznalt s6 tomegének megfeleld s6bol
10 tomegszazalékos oldatot készitettiink 25 °C feletti h6mérsékleten.

Mennyi az oldatok tomege az 1. és a II. esetben?
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(Megjegyzés: valaszaidat szamitassal indokold!)

a)
b)
<)
d)

2.1ész

L
200g
240 g
220g
240 g

IL.
220g
240 g
440 g
400 g

(Helyes valasz: ,d”)

I. 40 °C-on a kélium-klorid (KCI) oldhatésaga 40 g KCl / 100 cm3 viz. Egy
40 °C-on telitett kalium-klorid-oldat tomege 700 gramm.

II. Egy ugyancsak 40 °C-os, 25 tomegszazalékos oldat tomege 200

gramm.

Mennyi vizet hasznaltak fel az egyes oldatok elkészitéséhez?

(Megjegyzés: valaszaidat szamitassal indokold!)

a)
b)
<)
d)

12. feladat:
1.rész

L
500g
700 g
420 g
500g

IL
160 g
200g
160 g
150 g

(Helyes valasz: ,d”)

A grafikon egy s6 oldhatésaganak valtozasat abrazolja a h6mérséklet

fliiggvényében.

Mennyi sét hasznaljunk fel, ha 50 cm3 vizb6l 20 °C-on telitett oldatot

szeretnénk késziteni?
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a)25g
b)20g
c)125¢g
d)50g
Oldhatésig (g/100 em?®)
F

35

25

20 b—— :

-10 20 30
Hémeérséklet (°C)
(Helyes valasz: ,c”.)

2.1ész

(Megjegyzés: a kovetkezd kérdést az elsé rész grafikonja alapjan
valaszold meg!)

Az el6bbi sé felhasznalasaval és 100 cm3 vizzel 20 °C-on telitett oldatot
készitettlink. Ha az oldat hémérsékletét 30 °C-ra emeljik, mit
mondhatunk az oldatrol?

a) Szilard anyag valik ki az oldatbdl.
b) Még tobb s6 fog feloldédni az oldatban.
c) Az oldatban a maximalis mennyiségii sé lesz oldva.
d) A viz egy része elparolog a hdmérséklet novelés-hatasara.
(Helyes valasz: ,b”.)

13. feladat:
1.rész

R4

abrazol. A sotét haromszogek a cukormolekuldkat jelképezik, ha
kinagyitandnk az oldatot. Az egyszerliség kedvéért az oldatban 1évd
vizmolekuldkat nem jeloltiik. A 2. abra azt az allapotot szemlélteti,
amikor az oldat egynegyedét kiontottik.
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2. abra

Melyik nagyitas szemlélteti legjobban azt az allapotot, amikor az eredeti
oldat egynegyedét kiontottiik?

a) b) C)

(Helyes valasz: ,a".)

2.1ész

A kovetkez6 allitasok koziil melyik magyarazza meg legjobban az 1.
részben adott valaszodat?

1. Ha az oldat térfogata csokken, az egységnyi térfogatra esé cukor
mennyisége no.
2. Ha a viz mennyisége csokken az oldatban, a cukor oldhatésaga né.

3. Amikor az oldat térfogata csokken, a cukor oldhatésaga csokken,
mivel az egységnyi térfogatban 1év6 cukormolekuldk szdma negyedével
csokkent.

4. Ha az oldat térfogata csokken, az oldat koncentraci6ja nem valtozik.
5. Egyéb:
(Helyes valasz: 4.)

Néhdny lehetséges forgatékonyv a jobb fogalmi megértés érdekében

Talan sikertlt érzékeltetni, hogy a sziikos tanoérai id6keretek ellenére
nem keriilhet6 ki a kémiai fogalmak tisztazasa és pontos megértése. A
kinalkoz6 szadmos lehet6ség koziil két lehetséges megoldas a Kagan
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(2001) altal kidolgozott kooperativ tanulas és a Mazur (1997, 2014)
nevével fémjelzett tarstanitds mdodszere. Utdbbi bemutatasarol és hazai
kiprébalasairdl Toth (2017a, b, c, d) irt részletesen magyar nyelven.
Mindkét mddszer a tanulék aktiv tevékenységére épit, alapja a tarsakkal
folytatott kommunikaci6 és egylittmiikodés. A didkok kozotti
parbeszédek nem feltétleniil a legszofisztikaltabb kémiai szaknyelven
zajlanak, de cselekvd részvételt, a koz6s munkat varja el a tanuldktol,
ami bizonyitottan nagyobb tanulasi hatékonysaggal jar, mint a kizaro6lag
tanari magyarazatra épiilé passziv befogadas. A fenti mintafeladatok
akar egyénileg, akar kooperativ médon megoldhatok. Bar iddigényesek,
de a vagyott cél, a kémiai fogalmak jobb megértése és a félreértések
tisztazasa érdekében eredményesek lehetnek.
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